

कक्षा नौवीं
विषय रेखन कला
पाठ्यक्रम

मॉडल बारे सामान्य निर्देश :-

1. सीट को कैसे पकड़कर मॉडल बनाना है।
2. पेन्सिल को कैसे पकड़ा जाए अनुपात को कैसे मापा जाए और कागज पर कैसे दर्शाया जाए।
3. छात्रों को किस प्रकार से बैठना है सिटिंग प्लान बारे। पूरी जानकारी किस प्रकार से दी जाए।
4. प्रकाश एवं छाया की स्थिति को पहचान कर उसे सही प्रकार से दर्शाना।
5. पेंसिल की सैडिंग ऊपर, नोचे, दाये, बाये कैसे दर्शाई जाए।

**कक्षा नौवीं
विषय ड्राईंग
पाठ्यक्रम**

मास	पुस्तक का नाम	विषय-वस्तु	शिक्षण के पीरियड	दोहराई के पीरियड
अप्रैल				
मई				
जून	ग्रीष्मकालीन अवकाश			
जुलाई	पाठ्यक्रम कवर करती हुई ड्राईंग की पुस्तक	रेखाओं का ज्ञान- गहरी, बिन्दुदार, बारीक खण्ड रेखा, छुपी रेखा का ज्ञान पैमाना ज्ञान- पैमाना किसे कहते हैं तथा इसका प्रयोग स्केल का ज्ञान- स्केल ड्राईंग के बारे में समझाना। स्केल के पेपर बांट का समझाना। किसी मेज के सामने, साईड व उपरी दृश्य का विस्तार से ज्ञान करवाना व माप आदि बताना। स्केल-1 से 5 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। मुक्त रेखांकन-मुक्त हाथ से कई प्रकार के फूल पत्तिया बनवाना। रंगों का ज्ञान:- रंग कितने प्रकार के होते हैं और कौन-2 से तथा किन किन रंगों के मिलाने से कौन-कौन से रंग बनते हैं।		
अगस्त		स्केल-6 से 14 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन:- विभिन्न प्रकार के फूल पत्तियों को त्रिभुज, वर्ग व आयत में बनवाना व रंग भरना।		
सितम्बर		स्केल-15 से 16 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। स्केल-1 से 16 तक दोबारा समझाना (दोहराई)। डिजाईन- ज्यौमैट्रीकल उपकरणों से विभिन्न प्रकार के डिजाईन बनाना व रंग भरना।		
अक्टूबर		स्केल-17 से 22 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन:- प्राकृतिक फूल पत्तियों द्वारा सुन्दर डिजाईन बनाना व रंग भरना।		
नवम्बर		स्केल-23 से 28 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन:- पंचभुज व षट्भुज व अष्टभुज में अलंकारिक डिजाईन बनाना व रंग भरना सिखाना।		
दिसंबर		स्केल-29 से 32 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन:- वृत्त व अर्धवृत्त में फूल पत्तियों का डिजाईन सुन्दर ढंग से बनवाना व सुन्दर रंग भरना।		
जनवरी		स्केल-33 से 45 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन:- साडी बार्डर के विषय में जानकारी देना व उसमें सुन्दर डिजाईन बनाकर सुन्दर ढंग से रंग भरवाना।		
फरवरी		स्केल ड्राईंग :- 46 से 55 तक समझाना व बच्चों से बनवाना। डिजाईन :- फूलदान को डिजाईन से सजाना जमीन या फर्श पर रंगोली बनाना सिखाना व रंगों से सजाना।		
मार्च		परीक्षा		